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Sitzung vom 22. November 2007

Gesch. Nr. 31/07
32.6.2 Stadtverwaltung.- Beantwortung der Interpelflation von Gemeinderat Jiirg
Gassmann (SP) betreffend die Kabelnetzbetreiberin Cablecom.-

Am 27. Februar 2007 reichte Gemeinderat Jiirg Gassmann eine Interpellation zur Kabel-
netzbetreiberin Cablecom ein und begriindete diese im Grossen Gemeinderat am 19. April
2007. Die Interpellation hat folgenden Wortlaut:

,»1n den vergangenen Monaten war das Geschiftsgebaren der Kabelnetzbetreiberin Cable-
com wiederholt Gegenstand von Medienberichten. Die Zeitschrift ,,Beobachter” berichtete
in ihrer Ausgabe vom 16. Februar 2007 ausfiihrlich dariiber, wie der Kabelnetzriese von
seiner Vormachtsstellung profitiert und zahlreiche Kunden in Rage gebracht hat.

Als fragwiirdig zu bezeichnen ist einerseits die Preispolitik des Quasi-Monopolisten. Das
Angebot von Cablecom ist teuer. Fiir ihr Analog-TV-Angebot mit héchstens 37 Sendern
verlangt Cablecom monatlich 21 Franken. In der Gemeinde Wallisellen, die seit Jahren ein
eigenes Netz betreibt, bekommen die Einwohner fiir 14 Franken 44 analoge Fernsehkaniile
ins Haus geliefert. Dabei arbeitet das Netz in Wallisellen kostenneutral. Zu Kritik Anlass
gibt andererseits der Umstand, dass Cablecom wegen der bevorstehenden Digitalisierung
des Fernsehangebotes ohne Riicksicht auf die Kundenbediirfnisse eine zunehmende Zahl
von analogen Sendern abschaltet.

Von diesem selbstherrlichen Gebaren von Cablecom ist auch die Bevélkerung von lllnau-
Effretikon betroffen. Gemiss dem erwiihnten Beobachter-Artikel priift zurzeit eine ganze
Reihe von Gemeinden und Stidten verschiedene Alternativen.

Der Stadtrat wird deshalb gebeten, folgende Fragen zu beantworten:

1. Wie viele Haushalte beziehen in unserer Gemeinde das Fernsehsignal von der Kabel-
netzbetreiberin Cablecom?

2. Wie beurteilt der Stadtrat die Preis- und Programmpolitik von Cablecom?

3. Auf welche Dauer sind die Konzessionsvertrige mit Cablecom abgeschlossen? Zu
welchen Konditionen? Welche Maglichkeiten zur Auflésung des Vertrages sind vor-
gesehen?

4. Besteht die Moglichkeit, nach Ablauf der Konzessionsdauer einen anderen Anbieter
zum Zuge kommen zu lassen?

5. Ist der Stadtrat bereit, mittelfristig einen Erwerb des Kabelnetzes durch die Gemeinde
zu priifen mit dem Ziel, einen biirgerfreundlichen Service public auf Non-Profit-Basis
sicherzustellen?

6. Konnte es sein, dass aufgrund der unbefriedigenden Situation vermehrt Satelliten-
schiisseln installiert werden? Wie beurteilt der Stadtrat eine solche Entwicklung?“

Im Rahmen der Iﬁterpeliationsbegrﬁndung wies Jiirg Gassmann auf eine grossere Siedlung
in Effretikon hin, welche die private Betreiberin des Kabelnetzes der Gemeinde Hittnau
damit beauftragt habe, das Fernsehsignal zu verbreiten (Versorgung der Siedlungshaushal-



te mit iiber 40 analogen und 100 digitalen Sendern fur Fr. 17.00/Monat.) In diesem Zu-
sammenhang bittet er den Stadirat auch zur ergiinzenden Frage Stellung zu nehmen, wie-
weit die Stadt private Netze dieser Art unterstiitze. Von Interesse sei dabei insbesondere,
ob und unter welchen Voraussetzungen privaten Kleinnetzen das Recht eingerdumt wer-
den konne, fiir die Durchleitung des Signals auch den 6ffentlichen Grund in Anspruch zu
nehmen.

Der Stadtrat Illnau-Effretikon antwortet wie folgt:
zu Frage 1

Gemaiss Auskunft der Post sind in der Gemeinde derzeit 8'500 private Haushalte zu ver-
zeichnen. Die Cablecom hat rund 6'700 Abonnentinnen und Abonnenten mit einem
Grundanschluss.

zu Frage 2

Der Stadtrat teilt grundsétzlich die Kritik des Interpellanten zur Programm- und Preispoli-
tik von Cablecom (Abschaltung von analogen TV-Sendern; schlechtes Preis-/Leistungs-
verhéltnis fiir Analog-TV-Angebot), wie sie dieser in seiner Begriindung des Vorstosses
im Grossen Gemeinderat formulierte. Als Eigentiimerin des Kabelnetzes in der Stadt I11-
nau-Effretikon iibt Cablecom bisher faktisch ein Monopol hinsichtlich der Verbreitung
von Radio- und TV-Signalen aus. Mit dem Eintritt von Swisscom mit , Bluewin TV* wird
sich die Konkurrenzsituation im TV-Bereich éndern, allerdings nur in Bezug auf das digi-
tale TV-Angebot.

Die &ffentliche Kritik wird auch durch die Tatsache untermauert, dass derzeit verschiede-
ne Gemeinden in der Region Alternativen zur Cablecom priifen. So werden die Quartiere
Gockhausen und Hermikon der Stadt Diibendorf demnéchst die Fernseh- und Radiosignale
liber das Kabelnetz der Genossenschaft Gemeinschaftsantennenanlage (GGA) Maur be-
ziehen. Daran sind derzeit tiber 23'000 Haushaltungen aus sieben Gemeinden angeschlos-
sen. Die Gemeinden Wallisellen (Besitzerin eines eigenen Kabelnetzes) und Riimlang
sowie die Zivilgemeinde Briittisellen beabsichtigen ebenfalls einen Anschluss an die GGA
Maur (Ziircher Oberlander, Ausgabe vom 31. Juli 2007).

Auch die Landesregierung hat in ihrem Entscheid vom 9. Mirz 2007 auf die Programmpo-
litik der Cablecom reagiert. Der Bundesrat schreibt darin allen Kabelnetzbetreibern vor,
nebst den SRG-Programmen die folgenden acht Fernsehsender in der gesamten Schweiz
analog zu verbreiten: Arte, 3sat, TV5 Mode, ARD, ORF1, RAI Uno, France 2, Euronews
(,.Must-carry-Liste*). Mit dieser Massnahme wurde der Cablecom-Praxis, zunehmend TV-
Sender vom analogen Netz zu nehmen, zumindest teilweise entgegen gewirkt.

zu Fragen 3 und 4

Per 1. Januar 1995 trat die Stadt ihr Kabelnetz fiir Radio und Fernsehen im Ortsteil Hlnau
(,.Grossgemeinschaftsantennenanlage Itinau®), welches durch das seinerzeitige Elektrizi-
tatswerk I1lnau betrieben wurde, zum Eigentum an die Cablecom ab. Auf dem {ibrigen
Gemeindegebiet betreibt ebenfalls die Cablecom das Kabelnetz und ist deren Eigentlime-
rin. Konkurrenten kénnen nur durch Erstellung eines Konkurrenznetzes in den Markt ein-
treten




Die Cablecom benétigt flir den Netzbetrieb keine stidtische Konzession. Die Cablecom
hat wie z.B. die EKZ oder die Swisscom - vorbehiltlich einer Grabaufbruchbewilligung
sowie der Kostenpflicht fiir Instandstellungsarbeiten - das Recht, im 6ffentlichen Stras-
senbereich Leitungen zu verlegen (§ 37 kant. Strassengesetz).

zu Frage 5

Als rechtmissige Netzeigenttimerin hat Cablecom das Recht, ihr Netz auf dem stddtischen
Gebiet zu betreiben (analog Swisscom). Der Stadtrat hitte grundsétzlich die Méglichkeit,
mit Cablecom auf privatwirtschaftlicher Ebene in Verhandlungen beziiglich einer Netz-
Ubernahme zu treten, wenn auch mit sehr ungewissen Erfolgsaussichten.

Im Rahmen einer Vorstudie wurde die MediaNetz GmbH, Wallisellen, beauftragt, ein
Grundlagenpapier fiir den Aufbau eines eigenen stidtischen Kabelnetzes zu erarbeiten, das
auf der Glaskabeltechnologie beruht. Cablecom und Swisscom (Bluewin TV) nutzen als
Medium bis zu den Liegenschaften bzw. Abonnenten die Kupferkabel-Technologie (Tele-
fonleitung). Zukunftstrachtige Ldsungen fiir Breitband- und Hochgeschwindigkeitsnetze
werden jedoch via Glasfaser in Photonentechnologie erstellt. Damit konnen gleichzeitig
analoge und digitale Radio- und Fernsehprogramme sowie Telefonie und Internet angebo-
ten werden.

Die Einfiihrung eines Kabelnetzes fiir die Gemeinde bedingte, dass in einer Startphase der
Anschluss zu mindestens 500 Haushaltungen gewihrleistet sein muss und das bereits vor-
handene Rohrnetz von Energie- und Kommunikationsdienstleistern fiir die Grobverteilung
genutzt werden kann. Fiir die Stadt fielen keine Kosten fiir die Inbetricbnahme eines Ka-
belnetzes an. Auch die betrieblichen Aufwindungen verblicben beim privaten Netzbetrei-
ber (Marketing, Finanz- und Rechnungswesen, Personal, Informatik etc.). Mit der Glaska-
beltechnologie wird das bestehende Kabelnetz (2.B. EKZ- oder Swisscom-Leitungen) mit
den Anschliissen bis in die einzelnen Hiuser genutzt. Dadurch entfallen kostenintensive
Arbeiten im Strassenbereich sowie fiir den Bau von Verteilerkisten.,

Bei einer Versorgung mit 62 analogen bzw, 238 digitalen Fernsehprogrammen sowie mit
57 analogen bzw. 261 digitalen Radioprogrammen wird mit Abonnementskosten von

Fr. 17.50 pro Monat gerechnet (ohne BAKOM- und Urheberrechtsgebiihren, MwSt.). Das
Preis-/Leistungsverhiltnis ist damit wesentlich besser als dasjenige von Cablecom

(Fr. 27.00 pro Monat mit deutlich weniger Sendern) oder anderen Kabelnetzbetreibern.
Die Glaskabeltechnologie ermoglicht zudem ein attraktives Angebot fiir den Internetzu-
gang, bei dem das Telefonieren innerhalb des Netzes gratis ist und sich weitere Vorteile
gegentiber einem Telefon-Internetanschluss ergeben (u. a. keine Telefongebiihren, zeitlich
unlimitierter Internet-Zugang, permanente Internetverbindung, keine telefonische Einwahl
notig, gleichzeitiger Betrieb von Radio, TV, Internet und Telefon).

Der Betrieb eines Kabelnetzes fiir die Ubertragung von Radio- und Fernsehprogrammen
gehort nach Ansicht des Stadtrates nicht zu den Kernaufgaben der Stadt. Mit dem Eintritt
weiterer Marktteilnehmer in diesem Bereich wird die faktische Monopolstellung der
Cablecom aufgehoben werden, so dass fiir die Abonnent/innen ohne Engagement der Stadt
Alternativen zur Verfiigung stehen werden.



zu Frage 6

Die meisten handelstiblichen Satellitenschiisseln weisen einen Durchmesser von weniger
als 80 cm auf, womit sie ausserhalb der Kernzone nicht bewilligungspflichtig sind. In der
Kernzone gelten erhdhte Anforderungen an die Gestaltung und Einordnung. Bisher musste
jedoch noch kein entsprechendes Gesuch beurteilt werden. Es l4sst sich somit statistisch
nicht feststellen, ob aufgrund der unbefriedigenden Situation vermehrt Satellitenschiisseln
installiert werden. Eine Zunahme von Baubewilligungsgesuchen fiir Anlagen mit einem
grdsseren Durchmesser ist hingegen nicht zu verzeichnen. Dem Stadtbild sind die Satelli-
tenanlagen allerdings sicherlich nicht zutriglich.

zur Zusatzfrage (Unterstiitzung privater Netze)

Das Recht, im 6ffentlichen Grund Leitungen zu verlegen, steht grundsitzlich jedem
Betreiber eines Kabelnetzes zu (EKZ, Swisscom etc.), somit also auch kleinen privaten
Kabelnetzbetreibern. Voraussetzung dafiir ist eine Grabaufbruchbewilligung der Gemein-
de, und die Kosten fiir die Strassen-Instandstellungsarbeiten sind gemiss dem kantonalen
»~Grabentarif fiir Instandstellungsarbeiten {iber Aufgrabungen im dffentlichen Strassenbe-
reich® vom Gesuchsteller zu tragen.

Die Stadt ist jederzeit bereit, den Aufbau privater Netze im Rahmen von Durchleitungs-
rechten und Grabaufbruchbewilligungen zu unterstiitzen. Indessen ist die Gewinnung der
bendtigten Haushaltanschliisse Sache privater Initiativen, der Aufbau eines Konkurrenz-
netzes ebenfalls.

Der Stadtrat wird die Entwicklungen im Kabelnetzbereich weiter beobachten. Dabei ist
insbesondere ein Augenmerk auf die Entwicklungen im Technologiebereich zu legen. So
ermdglicht die Glasfasertechnologie ein umfassendes Kommunikationsangebot (Radio,
TV, Telefon, Internet). Das Kabelnetz der Gemeinde Hittnau beruht hingegen auf der glei-
chen Technologie wie dasjenige der Cablecom, der GGA Maur oder anderer Kabelnetz-
betreiber. Das vor kurzem gestartete Pilotprojekt des Elektrizititswerkes der Stadt Ziirich
(EWZ) zusammen mit Orange zeigt, dass die Entwicklungen weg von der Kupferkabel-
Technologie (Telefonleitung) in Richtung von Breitbandnetzen auf Glasfaserbasis gehen.
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